

抗美援朝与台湾问题

□徐焰

美国先行控制了台湾

中国出兵抗美援朝,与台湾问题息息相关。过去有人谈到新中国抗美援朝战争的决策时,只谈朝鲜半岛局势而不谈台湾,这等于回避了一个促使中共中央下决心出兵的关键因素。

1949年末,解放军已经解放了东北、华北、长江以北的广大地区。在金门战役中,在大陆横扫千军如卷席的解放军遇到仅7千米宽的海峡,便严重受挫,想渡过平均宽度超过200千米的台湾海峡更是难上加难。

美国想控制台湾蓄谋了很多年,而何时下手则要看时机和全局利益。从美国的解密档案看,从1948年末起就积极要求控制台湾的是军方将领,时任美国国务卿艾奇逊等文官在1949年至1950年春却主张暂不干预台湾。艾奇逊等文官认为,毛泽东在日后不会甘心服从斯大林,中苏关系肯定会破裂,若美国出兵台湾反而会把中共推到苏联一边。

时任美国总统杜鲁门面对不同意见,决定先行观望,并以不承认新中国政权来对华施加压力,想迫使中国在两大阵营间保持中立,结果这种举动更促使毛泽东决心“一边倒”。1949年12月,毛泽东出访苏联,因谈判不顺利而滞留,杜鲁门就此感到离间中苏有望,于1950年1月5日发表声明,以英语现在时表述,针对台湾“不拟使用武装部队干预其现在局势”。1月12日,美国国务卿艾奇逊在全国新闻俱乐部发表讲话,声称美国在西太

平洋的安全防线是从阿留申群岛经日本到菲律宾。在这条防线中,既未提台湾,也未提南朝鲜。

当年2月14日,中苏《友好同盟互助条约》的签订使美国高层看到,争取中国已无指望,武力干涉台湾很快成为共识。4月7日,美国国家安全委员会提交的NSC-68号文件确定在远东要转为强硬政策,保卫南朝鲜的方针也坚定下来。同月,美国参谋长联席会议提出应支援国民党军保住台湾,远东美军总司令麦克阿瑟也提出一个著名论点——“掌握在共产党手中的台湾就好比一艘不沉的航空母舰”。这样,美军武装干涉台湾已箭在弦上,只待一个借口,若没有朝鲜内战也会找别的借口。

从后来美国解密的资料看,1950年6月25日朝鲜内战爆发后几小时,时任美国总统杜鲁门便召集会议研究对策,包括国务卿艾奇逊在内的军政官员不仅一致同意出兵朝鲜,也赞同出兵台湾。由于美军早有准备,第七舰队的军舰在6月27日晚间便驶抵台湾基隆港,并受到国民党当局热烈欢迎。7月,美国空军第13航空队进入台湾岛内机场,其强大的海空力量完全控制了台湾海峡。

历史证明,美国当局早在中国出兵抗美援朝之前近4个月就已经先行控制了台湾。正是此举,促使毛泽东等领导人下决心出兵抗美援朝。

有三个战场可同美较量,朝鲜最有利

1950年夏,面对美国在朝鲜、台湾、越南三个战略方向对中国形成的威胁,中共中央根据毛泽东强调的“你打你的,我打我的”原则,精心选择了合适的反击地点。正如后来周恩来在志愿

军干部大会上总结的那样：“我们和美帝国主义较量是不可避免的，问题就是看选择在什么地方。”

据美国军方后来公布的资料显示，麦克阿瑟曾发誓说，如果赤色中国愚蠢地去进攻那个岛屿，他将火速赶去指挥。美国拥有世界上最强大的海空军，此时还未完全形成作战能力的解放军海空军根本不可能突破台湾海峡。有丰富军事经验的新中国领导人，自然不会愚蠢地选择将台湾海峡作为与美较量的战场。美国出兵台湾3天后即1950年6月30日，中共中央便决定将攻台日期无限期推迟。此时，中国只派出了以陈赓为首的军事顾问团，赴越南帮助印度支那共产党进行抗法战争——直接出兵入越既无必要也难以直接打击美军，在那里投入大兵团还难以保障后勤供应。

1950年6月下旬至9月上旬，朝鲜人民军向南进攻时起初比较顺利，后来在洛东江前线受阻陷入僵持。从7月上旬起，中共中央开始抽调战略预备队组建了东北边防军，做了对美军作战的准备。当时苏联出于中苏同盟条约的规定，同意以空军保护我国内地，并在国际上牵制美国的主要力量。这样，我国集中力量在朝鲜这个局部地区同美国较量，便有取胜的可能。事实证明，选择出兵朝鲜反击美国侵略，对新中国有三个有利于——最有利于发挥陆军优势、最有利于后勤供应、最有利于得到苏联支援。

在进入10月的近20天里，中共中央在核心领导层开会反复讨论，在充分讨论、权衡利弊之后，意见达成了一致，遂做出了组成中国人民志愿军“抗美援朝，保家卫国”的重大战略决策。

（摘自《国防参考》）